

# 书香模特荐书来

## 南阳师院图书馆阅读推广案例获殊荣

全国百家读书媒体  
全民阅读媒体联盟

南阳日报·书香南阳

名人读书

## 严耕望谈读书

历史学家严耕望(1916—1996)认为,对于治学而言:“勤”是基本要诀,但若“恒”以济之,虽勤亦不能有成。

有了远大志向,始能有个目标,比如大海航船也要有个固定的目的地,才能有一定方向,中途纵然遇到种种海流的阻挠,终能曲曲折折,突破种种困难达到目的地。若无固定的目的地,那只有随波逐流,不知漂航到何处!至于说立志不一定能达得到,那诚然也是事实,但有志而无成,无志而有成,立志可能失败,亦可能成功,若无一定的志向则绝无成功的可能,这中间自然有很大差别。何妨有个远大抱负,一步步地去做,纵然落于空想,犹如做梦;但能好好地做一番梦,也很不错。

学问是由心力与时光交织而成,缺一不可。但一个人无论多健强,精神心力都有限度,时间更是有限度。要将自己有限的精神心力集中在治学上,始能有成,若不能精神集中,将心力分散到其他方面,则学问必不能有多大成就,其他方面也将失望。比如河渠,固定的相当大的水量,放入一条渠中,必然显得流量很大,气势雄壮;若分入数条渠道,各渠道势必显得流量减少,气势微弱,无大作用。一个人的心力时光分散到多方面,各方面的成果也势必都大打折扣。

从小处着手,工作才能“充实”;从大处着眼,成果才有“光辉”。不从小处着手,势必大而化之,不切实际,漏洞必多,虽作出很动听、看来有光辉的结论,能吸引读者的注意;但终究未必能站得住脚,自不能算是真有光辉,更未必有长久价值可言。不从小处着手,就往往走上小路,钻牛角尖,不能脱困而出,结果成果琐碎,不成大体系,自亦不能显现其光辉。

做事做学问都不能不有相当固执,但也要得中庸之道,不能过分固执有拘泥执著之病。不过我所说的“固执”与“执著”只是一种性格的两个阶段,很难指出其分野;要在各人自己体会;“执”中即固执应适可而止,不要过分;也可说是能抓得紧,也能放得开;也就是坚守一定的原则,而因应现实情况,灵活运用,不要死执一点,不能随意变化。这对于治学大有关系,相信做事也当如此。(惠民)

## 新思维图书城本周销售排行榜(文艺类)

书名	作者	出版社	定价
《没有人能代替你成长》	戴晨志	广东旅游	32.00元
《人间世》	二月河	时代文艺	45.00元
《好吗好的》	大冰	湖南文艺	39.00元
《微微一笑很倾城》	顾漫	花山文艺	29.80元
《追风筝的人》	胡塞尼	上海人民	29.00元
《诗韵新编》		上海古籍	18.00元
《我们仨》	杨绛	上海三联	23.00元
《白夜行》	东野圭吾	南海	39.50元
《橘生淮南》	八月长安	湖南文艺	58.00元
《围城》	钱钟书	人民文学	39.00元
《从你的全世界路过》	张嘉佳	湖南文艺	36.00元
《天才在左疯子在右》	高铭	北京联合	39.80元

新思维图书城 地址:南阳城区梅溪路与中州路口  
电话:66078699

## 南阳市第一届网络精品创作“七个一工程”小说类一等奖

小说连载

## 留守



党栋 著

(二十七)

几十年间,袁小萍没少数落自己的丈夫,可他哪里会听她的劝,说得轻了不起作用,说得重了王木匠就揍她,时常把她打得身上青一块紫一块的。时间长了她才发发现王木匠原来就是这个德行,也就懒得去管他了,怨都怨自己当年瞎了眼,嫁给了这个烂三货。

王木匠和他的两个朋友斗地主,斗到十一点多,一看行动的时间到了,自己又赢了三五百块钱,便推说今天忙了一天太累了,改天约他们两个再斗,便急匆匆地开车去了苏二妮家。

王木匠一看苏二妮的卧室仍亮着灯,又见上次的那两块大石头还放在那里,心中一喜便又急着要爬上去偷看。谁知他刚抓到上边的那

多少村子里留守在家的妇女?今天人证物证俱在,你还有什么话可说,咱就在这老账新账一起算!”

原来这些都是关琳琳想出的好主意,上次偷窥事件发生后,苏二妮去她家时把什么都告诉了她,连那两块石头她讲了假话偷偷地让邻居起二叔帮她搬走了的事情也对关琳琳说了。于是,身体结实、力气大、胆子也大的关琳琳就想出了一个真假乱真的办法和苏二妮一起又把那两块石头挪回到原处。放回第一块石头时,她在上边铺了些大青豌豆,然后使出力气又把另一块放在了上面,并小心地处理了周围的一些痕迹,幸得王木匠上来上钩,不想王木匠果然中了她们的计。

关琳琳刚骂完,就又语气坚定地说:“二妮,别和这个混蛋磨牙了,快!快打110!报警!让派出所的人赶快过来把他抓走!”

王木匠一听要打110,吓得浑身发起抖来,尽管他平时胆子大,暗地里糟蹋了许多留守在家的妇女,还和牛小七、曲二娃一起干过许多偷鸡摸狗的勾当,可以前的事情却很少败露,那些受他欺负过的妇女们往往由于害怕影响自己的名声都忍气吞声,今天的事情他还是第一次遇到。

王木匠虽然受了如此大的惊吓和疼痛,可他心里边明白自己干的是什么勾当,尽管疼得满头大汗,还



左图:精彩的书模表演 本报记者 董志国 摄

## 护送陈赓离新野

□吴飞扬

新野县樊集乡第二高小位于新野县城以北,一个秘密交通站曾设在这里,彼时,它隶属于南阳党组织。

1932年10月26日,中共鄂豫边临时省委交通员老李,搀扶着一名伤员,在夜幕的掩护下到达学校。他们来找王慈如,一名以教书为掩护的地下党员。

见到王慈如之后,老李说:“这是一位红军干部,在战斗中右腿受了伤。不能随军继续前进,要在这儿养几天伤。”王慈如便将其安排在学校的伙房,中共党员张文奇的家里。是夜,在交谈中,王慈如方得知这位伤员就是大名鼎鼎的红军十二师师长陈赓。在胡山寨战斗中,陈赓右腿受重伤,在转移过程中伤势愈发严重。经组织批准后,准备经南阳转入上海医治。王慈如向陈赓汇报了新野地下党的工作情况,陈赓就如何在白色恐怖下开展党的工作给予指导,还详细地讲解了国内外形势,以革命的亲身经历,教育王慈如坚定共产主义信念,努力做好党的地下工作。

王慈如一边悉心照料陈赓的腿伤,

一边谋划着护送陈赓到南阳。三天后,王慈如把陈赓打扮成客商模样,两名地下党员扮成伙计,雇了辆小推车推着陈赓走东路往南阳去了。一路上三人小心翼翼,顺利离开了新野,但走到南阳三十里屯南边的关帝庙时,却遇上了麻烦。原来地方民团在此地设了关卡,盘查过往行人。见陈赓不吃小且操外地口音,起了疑心。但又见陈赓镇定自若,随机应变,俨然一副大客商的派头,却也不敢细查。几名团丁围在一起小声嘀咕后,一团丁命令他们暂时休息,另一团丁则迅速往北跑去。有着丰富斗争经验的陈赓,瞬间判断出那北去的团丁是要报告上司,他对护送陈赓的同志使了个眼色,大声说:“往南边饭铺吃吃饭去!”护送的同志随即附和说:“往南边饭铺吃饭吧!”便迅速离开了此地。走中路把陈赓送到了白河西边县委组织委员杨文彩家中隐藏。

此后,陈赓便在杨文彩家里住了下来,杨家都认为这位“客商”是文彩的同窗好友,因路途中心腿生疮,才在此借养数日,便也细心照顾。在杨家,陈赓借读了《三国演义》,了解到了三国时火烧新野的故事,并向杨文彩兄长打听了议事台、汉桑城、挂剑树等名胜古迹的具体位置。他对杨文彩说:“等腿病治好,再来新野时,我一定要去看看三国时代留下的这些遗迹。”

六天过去后,陈赓的伤好了大半,王慈如也中与中共鄂豫边临时省委取得了联系,约定了护送和接应陈赓的时间、地点以及暗号。晚饭后,王慈如、张文奇、杨

文彩将陈赓扶上牛车,护送到新集渡口,喊醒酣睡的船老板,渡河到东边岸上。与当时临时省委的交通员周胡子接上了头。周胡子带着陈赓一路辗转,顺利到达南阳。后来,历经千惊万险,陈赓同志经郑州秘密到达上海。

1993年,新野县人民政府在樊集乡第二高小的旧址上建造了一座纪念碑,以此来纪念这段富有传奇色彩的故事。(15)

**人防杯 纪念红军长征胜利80周年**

主办单位:市人防办 市人防协会  
市双拥办 市委党史研究室 南阳日报社  
投稿邮箱:nyrb999@163.com

大型征文

## 书林茶话

## 秋意渐浓好读书

□张宏宇

秋高气爽,天凉好个秋,人的心情不再像夏日那样浮躁,更容易沉下心来,做些有意义的事情,来充实平复自己,秋意渐浓时,正是读书好时节。

易中天先生说过:学习以谋身,是为了赚钱生活;读书以谋心,是为了精神充实。少时读书是为了将来的生计,而成家立业后读书,则更是充实精神生活。秋天是一个丰收的季节,读书会让我们从收获多多,读书可以使我们明智修身,点

亮人生。唯有读书,生命之旅才会更加精彩。

秋意渐浓,书卷入夜,橘黄色的灯光照在书页上,让秋夜变得温馨而富有诗意,我喜欢这种读书的氛围。秋夜读书,透着凉爽的气息,心情自然明净,更容易让你融入书中。掩一卷书,靠窗边翻阅,或坐或躺,借着秋天的月色,冲一杯咖啡,那淡淡的书香弥漫屋里,迎面袭来一阵秋风,翻动的书页,文字突然生动起来,让你的阅读欲望强烈而有情调。

清凉的空气,让我们多了一份思

考,这时,多多读读书,更能够净化人的心灵。在秋天里,我喜欢把以前读过的书籍,重新温读一遍。重读沈从文先生的《边城》,让我有了更深的理解,书中乡土情怀,凸显出了人性的善良美好,让人的心灵澄澈纯净。再读贾平凹的《秦腔》,文字中通过“秦腔”的衰落,写出了中国当代乡土文化、民间伦理、经济关系的巨变。贾平凹的作品充满想象力,通俗中见真情,平淡中见悲悯,寄托深远,笔力丰富,让我对书有了新的咀嚼,让这个秋天也有了文字

的感悟和想象。

秋意中,倒上一杯热茶,畅游愉快的阅读之旅,那是一种绝佳的生活境地。金黄色的季节伴着淡淡的书香,让秋天有了迷人的色彩。我常常把秋天火红的枫叶插在书中,当作书签,每次阅读,那成熟的深秋,便会跃然于眼前,书中的文字瞬间也会鲜活起来,我可以从中读出秋的味道。秋天的书香,使阅读成为一种习惯,让我精神上有了愉悦和快感,收获着生活中点滴的幸福。

因为有了书香,秋天变得更加壮丽挺实,饱绽鲜美。秋天舒卷,秋意读书,秋高入亦爽,韶华易逝,让我们倍加珍惜时光如水的生命。秋天,身心因开卷而有益,伴着沁人心脾的清凉和紫紫袅袅的醇香,在秋意的阅读中,让我品味着厚实的精神旅行。(15)

眼都瞎了?你说村里的牛、羊、鸡、鸭,还有村里的树,就连那些坟地里的大树是不是你还有你那些狐朋狗友们偷卖的?木匠活你早就不会了,你想得太可笑了,你那些钱擦屁股老娘都嫌脏!”

王木匠见关琳琳揭了他的老底,本想狡辩几句,但又意识到好汉不吃眼前亏,便一声也不敢吭地算是默认了。接下来又好话说尽地求饶,并再次打保票说今后永远不再纠缠苏二妮。

苏二妮见目的已经达到,便向关琳琳使了一个眼色,两个人收起铁锹头也不回地走了。

王木匠见两人扔下他走了,暗暗地庆幸自己的高明,顾不得腿上的疼痛,咬牙弄开了压在腿上的大石头,一瘸一拐地逃走了。

他一边走一边不停地回头张望着,嘴里却在恶狠狠地骂道:“这两个臭娘们,咱们等着瞧吧!”

王木匠恶狠狠地骂骂咧咧走着,恶毒的报复念头却在他的脑海里滋生着,这恐怕是文静而又善良的苏二妮和泼辣而又率直关琳琳不曾想到的吧……

王木匠被苏二妮和关琳琳抓了现行后,本应以此为戒,重新做人。可他江山易改,禀性难移,不仅不吸取教训,反而变本加厉地寻思着报复。为此,每天绞尽脑汁,思索着如何才能实现自己的报复计划。

后来他忽然想起了村中的刘有财,刘有财在大石头村是出了名的“老鳖一”(方言:指不和外人来往,没有一点人际关系而又吝啬的人)。全村几百口人平日里他基本上和谁都不来往。村里无论谁家有个红白喜事,从来没有到过场。他身材瘦小,眉毛粗浓,瓜子脸上很难见一丝笑容。一双细小的眼睛里好像经常藏着什么心事,眼皮耷拉着,看不到眼珠子。他自己不抽烟,不喝酒,不合群,不参加任何公众活动。在这个村子里没有一个亲近的人,属于那种关起门来独自过活的人。

刘有财的老婆叫田自荣,外号“屎罐嘴”(方言:指爱说粗话嘴里不干不净的人)。尽管都五十多岁的人了,可男人们能说的粗话她不但都会说,而且谁要是得罪了她,她那独自发明的骂人话更是不可不入耳。她和刘有财结婚三十多年了,不知是谁的原因,两个人至今没有生育。村里人背地里都骂他们是“绝户头”(方言:指没后代的人)。

(未完待续)

【作者简介】:党栋,南召县人,笔名一凡夫,中国散文学协会会员,河南省作家协会会员。先后出版有散文集《深夜静悄悄》,随笔集《你没商量》《青青校园》《我和我的村庄》,长篇小说《追梦》《足疗》等文学作品。